



立足中国，放眼世界

—— 清华全球战略布局轮廓初现

■ 专题策划：本刊编辑部



假如以时间为纵轴，以清华百年校庆作为观察的起点，不难发现，进入新百年的清华，国际化办学的脚步正在逐渐加快。

2013年4月，“苏世民学者项目”启动。

2014年9月，清华-伯克利深圳学院成立，年底招生工作启动。

2015年6月，清华大学、华盛顿大学和微软公司合作创建的全球创新学院（GIX）在西雅图正式启动。

2015年10月，清华-伯克利深圳学院首批30名博士生正式入学；苏世民书院正式成立。

2016年8~9月，清华-伯克利深圳学院第二批博士生40名和首批硕士生28名入学；GIX首个双学位硕士合作项目——智慧互联首批学生正式报到；苏世民书院正式开学。

……

此外，清华还和特拉维夫大学一起共建了交叉创新中心，与美国耶鲁大学、哥伦比亚大学、康奈尔大学、约翰·霍普金斯大学等世界一流大学共同开展了若干个双硕士学位项目。

紧锣密鼓、快速有序的推进中，每一个项目都充满挑战与魅力，令人眼前为之一亮。

仿若一盘偌大棋局，纵横经纬，落子铿锵。

清华国际化办学的传统其实由来已久。从建校伊始，清华就是当时国内高校中国际化、现代化程度最高的学校之一。无论是建校初期学习欧美、后来学习苏联，还是新时期积极开展国际交流、博采众长，清华的百年，一直坚持着面向世界、开放办学的态度。

而当今世界，高等教育的国际化也早已成为主流。世界顶尖大学纷纷开始施行全球战略，扩张海外办学，吸纳全球人才和资源。教育的国际化竞争开始进一步加剧。

身处风云变幻的新时代，清华大学正致力于建设成为世界一流大学，成为全球卓越的高等教育和学术研究机构。而在清华新百年整体发展布局中，国际化办学是其重要战略选择。正如清华大学校长邱勇提出的，清华将“面向未来，构筑更创新、更国际、更人文的育人平台”。

依托地缘优势，多渠道开拓资源，在海内外统筹布局，建立国际合作科研和人才培养基地，形成有针对性的学科新增长点，这是清华全球战略的重要内容。而这背后的理念为何？侧重何处？几个重头项目进展怎样？背后又有怎样的故事？未来清华的国际化办学又将如何布局？……这些，恐怕更是广大校友和关心教育的社会各界人士关注的焦点。

那么，细读本期专题，多篇独家报道，一手采访，或许能为您解惑一二。